

DOI: 10.18572/2221-3287-2022-2-41-44

## ДОПУСТИМЫЕ ПРЕДЕЛЫ ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВА ГРАЖДАН НА ОБРАЩЕНИЕ

Степкин Станислав Павлович,  
доцент Юридического факультета  
Российского государственного социального университета,  
кандидат юридических наук, доцент  
stepkin.sciences@gmail.com

Статья посвящена допустимым пределам ограничения конституционного права граждан на обращение. Автор анализирует научные труды, действующее законодательство и судебная практика, делаются практические выводы о необходимости изменения действующего законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан. Безусловно, обладание любым правом, без его адекватного ограничения, невозможно, так как приводит к эгоизму и зачастую к нарушению прав и свобод иных лиц, однако такое ограничение должно быть адекватным.

**Ключевые слова:** обращения граждан, ограничение права, ограничение права на обращение, право на обращение.

### Admissible Limits of Restriction of the Civil Right to Appeal

Stanislav P. Stepkin  
Associate Professor of the Law Faculty of the Russian State Social University  
PhD (Law), Associate Professor

The article is devoted to the permissible limits of the restriction of the constitutional right of citizens to appeal. The author analyzes scientific works, current legislation and judicial practice, makes practical conclusions about the need to change the current legislation on the procedure for considering citizens' appeals. Of course, the possession of any right, without its adequate restriction, is impossible, as it leads to selfishness and often to the violation of the rights and freedoms of other persons, but such a restriction must be adequate.

**Keywords:** appeals of citizens, restriction of the right, restriction of the right to appeal, the right to appeal.